

年终奖怎么用？银行提前布局专属理财产品

随着春节的临近，打工人翘首以盼的年终奖金正陆续到账，为帮助打工人合理理财实现财富增值，多家银行理财子公司提前布局，密集发布年终奖投资攻略，推荐“年终奖专属”理财产品。有业内人士指出，投资者既要考虑收益，也要重视产品流动性和安全性，控制投资风险。

■新快报记者 范昊怡

年终奖有了专属理财产品

近期，工商银行、交通银行、邮储银行、招商银行、中信银行等多家商业银行相继推出“年终奖理财攻略”专题营销活动。

工银理财的“新年‘薪’愿，年终奖要旺旺旺”活动，针对“活钱活利”“稳钱备用”以及“长钱规划”三方面推荐了多款理财产品。其中，中短期的工银理财·鑫添益7天持盈固收类开放式理财产品近一个月的年化收益率达6.32%；长期稳健回报的工银理财·鑫添益365天持盈固定收益类开放式理财产品近一月的年化收益率高达9.18%。

如果有长期理财计划，招商银行“年终发薪攒一笔，未来坐享好收益”专题中有一款“小金袋”两全险产品，投保后可选11年后、15年后、20年后、30年后领

取，如果投入1万元，11年后取出，年化2.3%，时间越长收益越高。

记者发现，银行年终奖专题产品中，有不少专属产品，主要针对银行代发工资客户。如中邮理财推出福瑞·鸿锦封闭式2024年第63期(元旦专属安盈薪享款)理财产品，投资性质为固定收益类，中低风险，投资期限196天，业绩比较基准2.55%-3.45%，该产品只面向工资客户发售。

根据风险承受能力合理选择

有银行业业内人士表示，对于上班族而言，年终奖金是年度中颇为可观的一项收入。理财公司围绕年终奖推出的多样化理财计划，迎合了不同客户的风险承受能力和投资需求，为客户拓宽了选择范围，同时有助于提高机构自身的市

场占有率和竞争力。

整体来看，目前银行理财子公司所推出的年终奖理财与一般理财产品没有太大的区别，在产品结构方面，低风险的产品都将资金投向债券、大额存单、货币市场工具等相对稳健的资产领域，中高风险及以上的产品投资方向多是围绕股票市场、混合类资产等展开。

因此，投资者在购买理财产品时，不能因产品的年终奖标签而冲动消费，在根据自身的资金使用计划、风险承受能力来进行合理选择的同时，还需要考虑所选产品的流动性，避免因为急需用钱而不得不提前赎回造成不必要的损失。上述人士进一步提醒投资者注意产品的业绩比较基准并不代表实际收益，实际收益可能会因市场环境等因素而有所波动。



老乡鸡递表港交所 业绩连年提升却欠缴员工社保

新快报讯 记者刘艳爽报道 近日，中式快餐连锁品牌老乡鸡递表港交所。2022年计划登陆上交所的老乡鸡，因欠缴员工社保导致负面消息缠身。内地上市失败后，老乡鸡更新招股书冲击港股，但最新招股书显示，其员工社保问题仍存缺口。财务数据显示，老乡鸡近几年业绩稳步提升。

业绩增速放缓

据灼识咨询报告，按照交易额计算，2023年中式快餐企业中，老乡鸡、乡村基、米村拌饭、袁记食品、喜家德分列前五，位列榜首的老乡鸡交易总额达到62亿元。

近年来，老乡鸡业绩稳步提升，2021年至2024年前三季度，公司分别实现收入28.59亿元、45.28亿元、56.51亿元、46.78亿元，净利润分别为1.35亿元、2.52亿元、3.75亿元、3.67亿元。然而，老乡鸡的营收和净利润增速都在放缓。从2022年至2024年前三季度，营收增长率从58.38%下降至11.86%，净利润增长率从86.67%下降至3.34%。

中式快餐连锁赛道竞争激烈，近期有多家企业争相上市，包括绿茶集团、乡村基、小菜园等。其中，安徽的小菜园已于去年12月20日挂牌上市，绿茶集团去年12月20日第五次递表港交所。

为抢占市场，各大餐饮品牌不断开新店拓展市占率。截至2024年三季度，老乡鸡在全国有1404家门店，直营店949家，加盟店455家，总数量远远高于绿茶集团和小菜园。

社保缺口超2800万元

公开资料显示，2003年束从轩创立了老乡鸡。不过，束从轩本人并未持有老乡鸡股份，而是由其儿子束小龙及儿媳妇董雪、女儿束文持有公司92.02%股份，为公司实际控制人。

束从轩本人行事高调，2020年因“手撕员工联名信”上过热搜。当时受新冠疫情影，餐饮行业经营承压，老乡鸡员工签署联名信，表示疫情期间都不拿工资，但束从轩撕掉了这封联名信并“怒斥”员工“糊涂”，表示绝不亏欠员工。

然而他的“好老板”人设因欠缴员工社保一事“塌房”。2022年老乡鸡冲刺上交所时，其招股书显示，截至2022年6月，老乡鸡至少2856名员工未缴纳社保及公积金，缺口达到5202.91万元。当时束从轩在微博道歉并解释称，未全员购买社保的原因是餐饮从业人员的流动率高和部分员工参保意愿不强等。

新快报记者留意到，在最新的港股招股书中，老乡鸡社保缺口仍在，截至2024年三季度，老乡鸡社会保险和住房公积金缴费缺口超过2800万元。老乡鸡在招股书中提及，公司的中国法律顾问认为老乡鸡因未足额缴纳社保及公积金而被处罚的可能性很小，因此老乡鸡尚未对此做出任何处理。

今年已有5只新股申购 IPO市场有望逐步回暖

新快报讯 记者涂波报道 本周A股迎来了2只新股申购，包括有望成为3D扫描领域第一股的科创板新股思看科技，以及创业板的专业化学工程高端装备等提供商新股惠通科技。截至昨日，今年刚过去的3个交易日，已有5只新股申购。

1月6日申购的两只新股中，思看科技是面向全球的三维视觉数字化综合解决方案提供商的上市公司，其发行价为33.46元，发行市盈率23倍，行业最近一个月平均动态市盈率35.48倍。2022年至2024年前三季度，思看科技分别实现归母净利润7763.5万元、1.14亿元和8010.46万元。惠通科技发行价为11.8元，发行市盈率18.28倍，行业最近一个月平均动态市盈率35.56倍。2022年至2024年前三季度，惠通科技归母净利润分别为1.31亿元、9870.81万元和8864.13万元。从目前资料来看，两家公司的发行市盈率均低于行业平均值，成为“大肉签”的概率较大。

对比2024年，新“国九条”发布后，“严把发行上市准入关”成为IPO市场主

旋律，全年IPO成功企业仅102家，而这个数据在2023年是313家。广东、浙江和江苏分别以17家、17家、16家位列IPO家数前三，占据总数约五成。

得益于“稀缺性”，2024年新股上市首日平均涨幅为逾250%，投资者平均中一签浮盈超2万元，远超2023年水平。

从中一签浮盈情况来看，2024年9月30日上市长联科技以首日盈利17.99万元居首。此外，诺瓦星云单签收益也超过10万元。

以上市首日收盘价计算，2024年共有100只新股打新收益为正。有9只新股上市首日收盘涨幅超过500%，其中，红四方以首日涨幅1917.42%居榜首，强邦新材、长联科技、上大股份首日涨幅均超10倍。值得注意的是，上述四家公司在首日大涨后的多个交易日里，股价均呈现出大幅度回调。截至2025年1月6日

2024年上市首日涨幅TOP10的新股

(截至2025年1月6日)

股票简称	现价(元)	首日收盘价(元)	首日涨幅(%)
红四方	44.54	160.99	1917.42
强邦新材	38.02	178.01	1738.95
长联科技	76.36	381	1703.98
上大股份	33.84	79.85	1060.61
托普云农	80.76	130.51	800.07
汇成真空	56.6	104.06	752.95
铜冠矿建	19.4	36	731.41
先锋精科	75.6	71.56	533.84
方正阀门	13.34	21.7	518.23
六九一二	132.54	170	476.47

来源：同花顺

金运激光实控人操纵证券市场获刑4年 监管持续加强 上市公司实控人罚单频现

新快报讯 记者张晓茵报道 近一个朋来，多家上市公司实控人涉操纵证券市场被罚。金运激光近日收到控股股东、实控人梁伟的《刑事判决书》，梁伟犯操纵证券市场罪，被判处有期徒刑4年，并处罚金1200万元。1月6日，金运激光股价下跌6.98%。

公开资料显示，梁伟1967年出生，曾任金运激光董事长、总经理。金运激光表示，梁伟目前未担任公司董监高职务，上述判决为股东个人行为，不会对公司本期利润或期后利润产生影响，目前公司经营情况正常；截至公告日判决尚未生效，最终判决及后续执行结果尚存在不确定性。针对相关问题，新快报记者昨日下午致电金运激光董事会秘书处，但电话无人接听。

2015年11月，梁伟曾因超比例减持未及时披露、在限制转让期内减持股份等违法行为，被证监会罚款1320万元。2016年2月，他以“个人原因”为由辞去董事长在内的多个职务。2019年和2020年，梁伟再次出现大规模减持，直到2021年因涉嫌违法行为被采取强制措施。目前金运激光董事长为梁伟姐姐梁萍，梁伟儿子梁浩东也位居公司高管。

金运激光成立于2005年，主营激光设备及IP衍生品运营。2020年-2023年，公司净利润持续亏损。2024年前三季度，金运激光扣非净利润约-162万元。

值得关注的是，近期涉嫌操纵证券市场而遭受处罚的上市公司实控人并不少见。2024年12月30日，昊志机电公司实控人汤秀清与董秘肖泳林因操纵

证券市场被分别罚款1.09亿元和200万元；2024年12月16日，尚纬股份实控人李广胜因操纵证券市场罪被判刑三年两个月，并处罚金700万元，违法所得被没收。

中国企业资本联盟副理事长柏文喜表示，相关案件凸显了A股市场在公司治理和监管方面的挑战，“比如昊志机电案为高管合谋操控市场，公司内部管理漏洞导致治理结构形同虚设，未能有效防范违法行为的发生。虽然监管力度持续增强，但市场复杂性和操纵手段的隐蔽性使得监管工作仍面临较大难度。”柏文喜认为，证监会已经开始根据市场造成的恶劣影响制定处罚标准，通过严厉打击操纵市场等违法违规行为，有助于增强投资者对资本市场的信心。